

容闳的建言献策

近代中国向西方学习的先驱、著名社会活动家容闳，一生曾多次建言献策，最广为人知的当数他竭力主张并促成中国幼童赴美留学。仔细考察一下容闳的建言献策，多关乎国计民生，社会变革，对于当时积贫积弱、千疮百孔的近代中国而言，功莫大焉。

容闳的那些建言献策，无不具有举足轻重的影响。这首先缘于容闳的爱国思想与精神。容闳晚年时，曾经在国内对向他执弟子礼的刘禹生说过，“汝等年少，好自为之，日日有我为中国人之心，即日日应办中国人之事，勿为大言，只求实际”。当时辛亥革命尚未爆发，但革命的浪潮已出现迹象，容闳洞察到后说，“清廷能以诚信仁义，引导其动，可免扰乱；否则，必有大革命之一日。清廷既倒，继起者不能诚信爱人，则大乱无已时，而我不及见也”。（刘禹生《世载堂杂忆》）容闳的分析切中肯綮，事实也印证了容闳的预见。

再如中日两国骤起争端，事态还未升级时，容闳即向两江总督张之洞建议，上主战条陈书：一、我国兵力不足，应立即向英国贷款购买战舰，然后招募五千雇用兵，由太平洋包抄日本侧面，使日本首尾不能顾；二、日本在朝鲜兵力分散而薄弱，我军应海陆并进，以敌日军；三、必要时可暂将台湾抵押给欧洲国家，商借四万

万美金，以作对日作战军费。后来由于清政府采取和议，容闳的建议未被采纳。但这一建言献策的影响，在容闳 1901 年游历被日军占领的台湾时，从总督儿玉源太郎对他说的一番话中，颇可见一斑。当时这名中日甲午战争期间的日本大本营留守参谋长曾问容闳，中日开战前，有人向中国政府献主战条陈书，不知出自何人之手？容闳回答，是自己所为。儿玉源太郎顿时肃然起敬，并感叹道，如果容闳的建议被清政府采纳，甲午之战还不知是何结局。

孙中山对容闳的建言献策也是赞许有加。民国元年，孙中山致函已回美国的容闳：“……民国建设，在在需才！”恳请他“回国共襄国事”。此前容闳对孙中山的革命事业颇多支持，尤其是物质上的支援，但考虑到自己年事已高，恐不胜其力，最终未能成行。四个月后，容闳就不幸病逝于美国的寓所。斯人虽去，但其建言献策的亮点，依旧灼然有华。

不过，这样的亮点并不是所有人都能一眼认知并予接受的。如曾经轰轰烈烈的太平天国运动，其将领就曾将容闳的建言献策拒之门外。刘禹生在《世载堂杂忆》中记述乃师容闳曾亲口告诉他，有一年，容闳向太平天国侍王建言：“谓立国在政在民，方能运用兵事，飘忽来往，虽军事大胜，天国何以为基础？亦旋得旋失耳。教政分离，适合中国民情。”容闳一语道尽了太平军游击战思想的致命弊端，而解决这样的弊端，是太平军的当务之急。在容闳看来，缺乏建立巩固的根据地的战略思想，即使打了几次胜仗，也难成气候。

不料侍王听了这话却说：“诸王皆谓大敌当前，所条陈者，暂作后图。”

容闳知道侍王的“暂作后图”不过是一种遁词，事实上他们根本无心理会。

而更让他感到遗憾的是，太平军中像侍王这样的将领绝非个别。1860年，容闳在谒见于王洪仁玕时，曾建言献策七事：一、依正当军事制度，组织良好军队；二、设立武备学校，养成将才；三、建设海军学校；四、建设良好政府，聘用富有经验人才，以备顾问；五、创立银行制度，及厘订度量衡标准；六、颁定各级学校教育制度，以基督教圣经为主课；七、设立各种实业学校。

不难看出，此七条是针对立国为政而言，但他实在高估了太平天国，后者显然负荷不起。“仁玕深善其议，格于势，不能用。”

发人深思的是，容闳在太平天国将领那里频遭冷遇，但他向太平军的死对头，时任两江总督、钦差大臣曾国藩建言献策时，却是另一番情景，容闳之言让曾国藩“不觉心折”，以致曾国藩有心“留汝（指容闳）将来办理外国事务”。1863年，曾国藩还驰函恳请容闳到安徽，请他献策。容闳“陈创办机器厂议”。国藩喜，畀以全权，就上海高昌庙觅地建筑，这就是后来的江南制造局的最初动议。曾国藩不仅采纳了容闳的建言献策，还委以全权，成为近代中国洋务运动初起时的一则佳话。前述容闳关于分批选派中国幼童到西



青年容闳

方留学的建言献策，也是在向曾国藩提出后被采纳并付诸实施的。遗憾的是，此事有善始却无善终，百余名中国留美学生在留学期间，因受在美华工禁约波澜的影响，后被清政府招回国内。

容闳的建言献策，或不被对方采纳，或即使被采纳，其结果多不尽如人意。前述向张之洞上与日主战条陈书是一例，派遣留学幼童也是一例。除此之外，再如 1896 年，容闳“说清政府设国家银行，户部翁尚书同龢、侍郎张荫桓并力赞之，寻为当路所阻，不果”。也是在这一年，容闳负责建筑铁路的工程，“由天津直达镇江，计五百英里，绕山东过黄河，复以德人抗议而止”。

其实，容闳生当近代中国备受西方列强欺辱之世，国内民众备受封建统治者压迫之时，更囿以时代局限，要彻底挣脱封建藩篱谈何容易，所以他想要回天也乏术。

尽管如此，我们仍有充分理由尊重容闳这位先人的建言献策。因为其中折射出的思想亮点，既是属于容闳的，也是属于时代的，更是属于历史的。历史有其长链，当我们目光从历史黑暗深处收回，自会领略到别样的风物景致，这就是前人留给后人的一笔珍贵财富。